

Az emlékezésből béke lesz

Márványoszlopot állítottak a holocaust várpalotai áldozatainak tiszteletére

Wollák László, a veszprémi zsidó hitközség elnöke közbenjárására Salomon Berkowitz, Magyarországról elszármazott, jelenleg a megyében élő amerikai üzletember vállalta annak az emlékműnek a költségeit, amelyet tegnap avattak fel zsidó vallási szertartás keretében a várpalotai zsidó temetőben.

Gyalult deszkából készült ládába helyezték a várpalotai és megyei mártírok hagyatékát, imakönyveket, imaszíjja-

kat, majd elásták az oszlop mellé – mint Wollák László elmondta, elteszik, „amíg el nem jön a Messiás”. A Kuncze Gábor belügyminiszter megbízásából szóló Baky György országgyűlési képviselő hangsúlyozta, nem fordulhat elő még egyszer ebben az országban, de sehol a világon, hogy bárkit vallása, faji hovatartozása miatt elhurcoljanak és megöljenek.

A másság elfogadásáról beszélt Jámbor Attila önkormány-

zati képviselő; Orosz László, a palotai városvédők elnöke bejelentette, a munka a temetőben még csak elkezdődött, hosszú évtizedek természeti és emberi pusztítását kell helyrehozni.

„Az évtizedek múlnak, de mi sohasem felejthetjük el az iszonyatot. Sokaknak kevés volt az áldozat, még most is felelevenítenék a zsidógyűlöletet” – írta az emlékünnepeket köszöntő táviratában dr. Feldmayer Péter, a Magyarországi Zsidó Hitközsé-

gek Szövetségének elnöke. A temetőben hat száz gyertyát gyújtottak a holocaust hatmillió áldozatáért, a Magyarországról elhurcolt hatszázezer zsidóért.

Száz évnél régebbi, virággal díszített Tóra-tekerccset helyeztek el az egykori zsinagógában, a mai Nagy Gyula Galériában felállított Tóra-szekrényben. A hagyományos ima után Salomon Berkowitz héber és magyar nyelvű szentbeszédében elmondta, az emlékezésnek kell továbbvinni az életet. „Több millió társunkat elpusztították, és mégis még mindig itt vagyunk.”

A galéria falán felavatott márványtábla az 1944 júniusában elhurcolt háromszáz várpalotai zsidó polgárnak, dr. Singer Leó és Berstein Béla mártír főrabbinak és Binomin Zév Wolf Chajjesz krakkói, erdélyi és várpalotai főrabbinak állít emléket.

Az emlékezésből Salom lesz, vagyis béke – köszöntötte az ünnepséget Nagy Károly kanonok, római katolikus esperes, majd átadta Wollák Lászlónak az elhurcoltak névsorát, amelyet a katolikus plébánián őriztek. Leszkovszki Tibor polgármester szerint a város most példát mutatott, hogy ha van közös és értelmes cél, akkor az összefogás már nem pénz kérdése. A megemlékezésen részt vett Székely Károlyné Rózner Márta, aki 1944-ben tizenhat évesen túlélte az auschwitzi haláltábor.

Á. J.



Gyalult deszkából készült ládába helyezték a várpalotai és megyei mártírok hagyatékát, imakönyveket, imaszíjakat, majd elásták az oszlop mellé

Fotó: Áfrány